【备战2020】中考物理章节强化训练专题
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专题18 电流 电路

考点一：两种电荷

1.用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近一轻质小球时，它们相互吸引，则这个小球（  ）

A． 一定不带电

B． 一定带负电

C． 一定带正电

D． 可能不带电

2.一个物体接触带正电的验电器时，验电器的金属箔先合拢后又逐渐张开，则这个物体（  ）

A． 带负电   B． 带正电   C． 不带电   D． 带正、负电都可能

3.已知A球带负电，如图所示现象可知，B球带 ______ 电，C 球可能带  ______ 电，也可能不带电．
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考点二：物质的导电性

1.关于材料的应用，下列说法不正确的是（  ）

A． 超导材料可制作电动机线圈

B． 塑料可制作电线的绝缘皮

C． 半导体材料可制作二极管

D． 铅锑合金可制作光敏电阻

2.下列关于导体和绝缘体的说法中错误的是（  ）

A． 容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体

B． 金属能导电的原因是因为金属里面有自由的电子

C． 绝缘体也能带电

D． 绝缘体不能导电的原因是因为绝缘体内没有电子

3.下列四组物体中，都属于绝缘体的一组是（  ）

A． 碳棒、大地、油

B． 水银、空气、水

C． 陶瓷、干木、塑料

D． 人体、陶瓷、玻璃

考点三：电路 电流

1.下列各电路图中，正确的是（  ）
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2.如图所示的电路中，正确的是（  ）
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3.学习了电路的知识后，几位同学在议论电路的知识，下列说法中不正确的是（  ）

A． 一般的电路是由电源、用电器、开关和导线组成的

B． 在电源外部，电流方向从正极出发回到负极

C． 在电路中，电源是把其他形式的能转化为电能的装置

D． 电源的作用是给用电器供电，提供持续的电流

4.下列关于电流的说法中正确的是（  ）

A． 正电荷的移动就形成了电流

B． 负电荷的定向移动不能形成电流

C． 负电荷定向移动时形成的电流方向无法确定

D． 只要电荷发生了定向移动就形成了电流

5.从显像管尾部的阴极发射出来的电子，高速撞击到荧光屏上，使荧光屏发光，则该电子束的电流方向是从 ______  流向 ______ ．

考点四：电流  电流表
1.家用节能灯正常工作时的电流约为180________，电饭锅工作时的电流约4______．

2.某同学用电流表测电流时，电流表指针位置如图所示，则电流值可能是（  ）
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A． 2.6A或0.46A

B． 2.06A或0.52A

C． 2.6A或0.52A

D． 2.06A或0.46A

3.如图所示，粗心的小强把电流表当作电压表接在了L1的两端．此时如果闭合开关，一定会发生的现象是（  ）
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A． 电源短路

B． 电流表损坏

C． L1不亮

D． L2的灯丝烧断

4.在选项图的四幅电路图中，与如图所示的实物图对应的是（  ）
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考点五：串联  并联
1.一般家庭的卫生间都要安装照明灯和换气扇．使用时，有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作．如下图所示的电路中，你认为符合上述要求的是（  ）
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2.小明用四盏灯、两个开关，设计了教室的照明电路，要求每个开关都能独立控制两盏灯．如图所示的电路图中，符合要求的是（  ）
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3.在“组成串联电路和并联电路”的实验中

（1）连接串联电路的过程中，下列几点要求中没有必要的是 ______

A．按照电路图连接电路的过程中，开关应该是断开的．

B．每处接线都必须接牢

C．必须从电池的正极开始依次连接开关S，灯L1和L2，最后连到电池负极

D．连接完毕，对照电路图仔细检查电路，确认无误后再闭合开关

（2）串联电路中开关的作用是 ______ ．

（3）并联电路中支路开关的作用是 ______ ．

（4）在方框内画一个并联电路图．
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考点六：串并联电路电流的特点

1.用同种材料制成两段长度相等，横截面积不同的圆柱体导体，A比B的横截面积大，如图所示，将它们串联在电路中，通过的电流关系是（  ）
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A．IA>IB   B．IA＜IB   C．IA=IB  D． 无法确定

2.某同学在做探究串、并联电路电流规律的实验时，设计了如图甲所示的电路图．
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（1）在开始实验前，开关应处于 ______ 状态．

（2）若测得a、b、c三处的电流分别为Ia、Ib、Ic则它们的关系为 ______ ．

（3）在测量过程中，电流表在a、b处的示数如图乙所示，则通过灯泡L1的电流应为 ______ A．

（4）某同学在做实验时，测得干路中的电流为1.2A，而支路的电流为1.5A，产生这一错误的原因可能是 ______ ．

3.下面是王英同学某实验中的三个电路图，请仔细观察后回答：
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（1）该实验探究的问题是： ______ .

（2）王英同学用电流表测出三处的电流分别为I=0.4A、I1=0.2A、I2=0.2A，在表格中记录数据后，下一步应该做的是 ______  （填字母）．

A．整理器材，结束实验

B．分析数据，得出结论

C．换用不同规格的小灯泡，再测出几组电流值

D．换用电流表的另一量程，再测出一组电流值

（3）你的结论是：  ______ ．
电流 电路 参考答案

考点一：两种电荷

1.用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近一轻质小球时，它们相互吸引，则这个小球（  ）

A． 一定不带电

B． 一定带负电

C． 一定带正电

D． 可能不带电

【答案】D

【解析】丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，玻璃棒吸引轻小物体，轻小物体可能带负电，可能不带电．

2.一个物体接触带正电的验电器时，验电器的金属箔先合拢后又逐渐张开，则这个物体（  ）

A． 带负电   B． 带正电   C． 不带电   D． 带正、负电都可能

【答案】A

【解析】因验电器的金属球带正电，验电器的金属箔先闭合，说明物体带的是负电，验电器的正电荷与物体带的负电荷发生中和现象，后又张开是因为物体带的负电荷又更多的传导给了验电器，验电器的金属箔因带同种电荷而张开．

3.已知A球带负电，如图所示现象可知，B球带 ______ 电，C 球可能带  ______ 电，也可能不带电．
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【答案】负；正．

【解析】如图，A和B球相互排斥，两个球一定带同种电荷，A球带负电荷，B球一定带负电荷．

如图，B和C球相互吸引，两个可能带异种电荷，可能带电体吸引不带电体，所以C球可能带正电或不带电．

考点二：物质的导电性

1.关于材料的应用，下列说法不正确的是（  ）

A． 超导材料可制作电动机线圈

B． 塑料可制作电线的绝缘皮

C． 半导体材料可制作二极管

D． 铅锑合金可制作光敏电阻

【答案】D

【解析】A、电动机是根据电流的磁效应工作的．超导材料在低于临界温度时电阻R=0，用超导材料制作电动机线圈，线圈不产生热量，电动机能正常工作，所以A正确；

B、塑料是聚乙烯塑料，聚乙烯塑材料属于绝缘体，所以B正确；

C、利用半导体制作成光敏电阻、热敏电阻以及二极管三极管等，所以C正确；

D、铅锑合金电阻率大，熔点低，用来制作保险丝，所以D错误．

2.下列关于导体和绝缘体的说法中错误的是（  ）

A． 容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体

B． 金属能导电的原因是因为金属里面有自由的电子

C． 绝缘体也能带电

D． 绝缘体不能导电的原因是因为绝缘体内没有电子

【答案】D

【解析】A、根据定义可知，容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，故A正确，不符合题意；

B、金属是导体是由于金属里面有大量的自由电子，故B正确，不符合题意；

C、利用毛皮摩擦过的橡胶棒（绝缘体）带负电，故C正确，不符合题意；

D、绝缘体不能导电的原因是因为绝缘体内部几乎没有自由电荷，电子并不少，故D错误，符合题意．

3.下列四组物体中，都属于绝缘体的一组是（  ）

A． 碳棒、大地、油

B． 水银、空气、水

C． 陶瓷、干木、塑料

D． 人体、陶瓷、玻璃

【答案】C

【解析】根据导体和绝缘体的定义进行判断，即容易导电的物体是导体；不容易导电的物体是绝缘体.

A、碳棒、大地容易导电，是导体，油不容易导电，是绝缘体，故A不符合题意．

B、水银、水容易导电，是导体；空气不容易导电，是绝缘体，故B不符合题意．

C、陶瓷、干木、塑料不容易导电，是绝缘体，故C符合题意．

D、人体容易导电，是导体；陶瓷、玻璃不容易导电，是绝缘体，故D不符合题意．

考点三：电路 电流

1.下列各电路图中，正确的是（  ）
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【答案】C

【解析】A、错误，没有用电器；B、错误，发生了短路；C、正确；D、错误，没有电源．

2.如图所示的电路中，正确的是（  ）
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【答案】D

【解析】A.开关断开时灯泡亮，闭合开关时，发生电源短路，故A不正确；

B.闭合开关时，发生电源短路，故B不正确；

C.开关断开时灯泡不亮，闭合开关时，发生电源短路，故C不正确；

D.开关断开时灯泡不亮，闭合开关时灯泡亮，故D正确．

3.学习了电路的知识后，几位同学在议论电路的知识，下列说法中不正确的是（  ）

A． 一般的电路是由电源、用电器、开关和导线组成的

B． 在电源外部，电流方向从正极出发回到负极

C． 在电路中，电源是把其他形式的能转化为电能的装置

D． 电源的作用是给用电器供电，提供持续的电流

【答案】D

【解析】A．一般的电路是由电源、用电器、开关和导线组成的，正确，不符合题意；

B．在电源外部，电流方向从正极出发回到负极，正确，不符合题意；

C．在电路中，电源是把其他形式的能转化为电能的装置正确，不符合题意；

D．电源的作用是给用电器供电，提供电压，不正确，符合题意.

4.下列关于电流的说法中正确的是（  ）

A． 正电荷的移动就形成了电流

B． 负电荷的定向移动不能形成电流

C． 负电荷定向移动时形成的电流方向无法确定

D． 只要电荷发生了定向移动就形成了电流

【答案】D

【解析】（1）电荷的定向移动形成电流，可以是正电荷，也可以是负电荷；也可以是正、负电荷同时向相反方向移动，故AB均不正确，D正确；

（2）负电荷定向移动的方向与电流的方向相反，故C也不正确．

5.从显像管尾部的阴极发射出来的电子，高速撞击到荧光屏上，使荧光屏发光，则该电子束的电流方向是从 ______  流向 ______ ．

【答案】荧光屏；阴极．

【解析】电子的定向移动方向与电流的方向相反，故在显像管中电流的方向是从屏幕指向灯丝的．

考点四：电流  电流表
1.家用节能灯正常工作时的电流约为180________，电饭锅工作时的电流约4______．

【答案】mA；A.

【解析】家用节能灯正常工作时的电流约为180mA，电饭锅工作时的电流约4A．

2.某同学用电流表测电流时，电流表指针位置如图所示，则电流值可能是（  ）
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A． 2.6A或0.46A

B． 2.06A或0.52A

C． 2.6A或0.52A

D． 2.06A或0.46A

【答案】C

【解析】当电流表的量程为0～3A时，分度值为0.1A，示数为2.6A；

当电流表的量程为0～0.6A时，分度值为0.02A，示数为0.52A．

3.如图所示，粗心的小强把电流表当作电压表接在了L1的两端．此时如果闭合开关，一定会发生的现象是（  ）

[image: image18.png]



A． 电源短路

B． 电流表损坏

C． L1不亮

D． L2的灯丝烧断

【答案】C

【解析】如图所示，电流表并联在电灯L1两端，将电灯L1短路，L1不会发光；

电流表与灯L2串联接入电路，电源不会短路，灯L2发光，电流表与灯L2不会烧坏．

4.在选项图的四幅电路图中，与如图所示的实物图对应的是（  ）
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【答案】A

【解析】由实物电路图可知，电流从电源正极出发后，先通过开关，然后分成两个支路，一条流通过电流表A、灯L1回到电源负极，另一条流经灯L2再回到电源负极，故电路图A与实物电路图相符.

考点五：串联  并联
1.一般家庭的卫生间都要安装照明灯和换气扇．使用时，有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作．如下图所示的电路中，你认为符合上述要求的是（  ）
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【答案】C

【解析】照明灯和换气扇，有时需要各自独立工作，所以它们必须是并联的，并且要各有各的开关控制，所以A、B、D不符合题意，只有C符合题意.

2.小明用四盏灯、两个开关，设计了教室的照明电路，要求每个开关都能独立控制两盏灯．如图所示的电路图中，符合要求的是（  ）
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【答案】B

【解析】由题意可知，教室的照明电路额定电压均为220V，则四盏灯全部正常发光，则它们之间的连接方式只能是并联；

每个开关都能独立控制两盏灯，则开关在控制的两盏灯的干路上．

A、四盏灯串联，故A错误；

B、四盏灯并联，每个开关都能独立控制两盏灯，故B正确；

C、四盏灯并联，一个开关为总开关，控制四盏灯，故C错误；

D、四盏灯并联，两个开关同时控制其中两个灯泡，另两个灯泡没有开关控制，故D错误．

3.在“组成串联电路和并联电路”的实验中

（1）连接串联电路的过程中，下列几点要求中没有必要的是 ______

A．按照电路图连接电路的过程中，开关应该是断开的．

B．每处接线都必须接牢

C．必须从电池的正极开始依次连接开关S，灯L1和L2，最后连到电池负极

D．连接完毕，对照电路图仔细检查电路，确认无误后再闭合开关

（2）串联电路中开关的作用是 ______ ．

（3）并联电路中支路开关的作用是 ______ ．

（4）在方框内画一个并联电路图．

[image: image23.png]



【答案】（1）C；（2）控制所有的用电器；（3）只控制该支路的用电器；

（4）[image: image24.png]S:





【解析】（1）连接实验电路要注意：

A、按照电路图连接电路的过程中，开关应该是断开的，故A正确；

B、连接电路时，每处线都必须接牢，否则电路不稳定，故B正确；

C、连接实物电路图时，只要把开关S、灯L1、灯L2接入电路即可，没有必要一定从正极出发，回到负极，也可从负极出发，回到正极，故C错误；

D、连接完毕对照电路图仔细检查电路，确认无误后再闭合开关，故D正确；

本题选择没有必要的，即错误的，故选C．

（2）在串联电路中开关控制整个电路，即控制所有的用电器．

（3）在并联电路中支路开关只控制该支路的用电器．

（4）下图中灯L1与L2并联，其中S1控制L1所在的支路，S2控制L2所在的支路，根据实物图作出电路图，电路图如图所示：
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考点六：串并联电路电流的特点

1.用同种材料制成两段长度相等，横截面积不同的圆柱体导体，A比B的横截面积大，如图所示，将它们串联在电路中，通过的电流关系是（  ）
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A．IA>IB   B．IA＜IB   C．IA=IB  D． 无法确定

【答案】C

【解析】两段导体是串联关系，根据串联电路电流特点可知，通过它们的电流相等，所以C正确．

2.某同学在做探究串、并联电路电流规律的实验时，设计了如图甲所示的电路图．
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（1）在开始实验前，开关应处于 ______ 状态．

（2）若测得a、b、c三处的电流分别为Ia、Ib、Ic则它们的关系为 ______ ．

（3）在测量过程中，电流表在a、b处的示数如图乙所示，则通过灯泡L1的电流应为 ______ A．

（4）某同学在做实验时，测得干路中的电流为1.2A，而支路的电流为1.5A，产生这一错误的原因可能是 ______ ．

【答案】（1）断开；（2）Ia=Ib+Ic；（3）0.9；（4）读错电流表的量程．

【解析】（1）在实验前，开关应处于断开状态．

（2）由电路图可知，a位于干路中，b、c位于两支路中，由并联电路特点可知：Ia=Ib+Ic．

（3）电流表位于a处测干路电流，位于b处测支路电流，在a处电流表示数应大于b处电流表示数，由图乙所示电流表可知，a处电流表指针偏角小于b处电流表指针偏转角度，由此可知，两电流表量程不同，在a处电流表量程为0～3A，分度值为0.1A，示数为1.2A；在b处电流表量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.3A，通过L2的电流I2=Ia-Ib=1.2A-0.3A=0.9A．

（4）对电流表读数时，要注意观察电流表量程，测得干路中电流为1.2A，而支路的电流却为1.5A，支路电流大于干路电流，这是不可能的，这是由于对电流表读数时读错电流表的量程造成的．

3.下面是王英同学某实验中的三个电路图，请仔细观察后回答：
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（1）该实验探究的问题是： ______ .

（2）王英同学用电流表测出三处的电流分别为I=0.4A、I1=0.2A、I2=0.2A，在表格中记录数据后，下一步应该做的是 ______  （填字母）．

A．整理器材，结束实验

B．分析数据，得出结论

C．换用不同规格的小灯泡，再测出几组电流值

D．换用电流表的另一量程，再测出一组电流值

（3）你的结论是：  ______ ．

【答案】（1）并联电路中，干路电流与各支路电流的关系；（2）C；（3）并联电路中，干路电流等于各支路电流之和．

【解析】（1）由电路图可知，两灯泡并联，电流表分别测出了两灯泡所在支路电流及干路电流，此实验可以探究并联电路干路电流与支路电流的关系．

（2）为了得出普遍结论，应换用不同规格的小灯泡，进行实验，测出多组实验数据，找出普遍规律，故选C．

（3）由实验数据可知：I=I1+I2，由此可知，在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和．
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